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土地出让类非税收入缴费指引（试行）

本指引适用于缴费人在网上办税系统或办税服务厅办

理国有土地使用权出让收入（以下简称“土地出让收入”）、

土地闲置费两项土地出让类非税收入缴费业务。各级税务机

关应根据本指引，不断优化缴费服务，提升缴费便利化水平。

1.缴费通知

1.1 业务概述

自然资源部门向税务机关推送费源信息，税务机关据此

通知缴费人申报缴纳。

1.2 业务流程

主管税务机关接收到

自然资源部门推送的

费源信息

主管税务机关及

时通知缴费人

申报缴费

缴费人申报缴费

1.3 业务规范

税务机关接到自然资源部门推送的土地出让收入费源

信息后，应当及时通知缴费人向税务机关申报缴费。

1.4 办理时限

本事项即时办结。
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1.5 报送资料

无。

1.6 业务依据

《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于国有土

地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居

民海岛使用金四项政府非税收入划转税务机关征收有关问题

的通知》（财综〔2021〕19 号）
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2.申报缴费

2.1 业务概述

缴费人依据土地出让合同等规定的金额和付款期限，通

过网上办税系统或办税服务厅核对确认《非税收入通用申报

表》，确认无异议的，完成土地出让收入申报缴费。对表内

信息存在异议的，需备注具体原因后退回税务机关处理。

缴费人依据《征缴土地闲置费决定书》规定的金额和付

款期限，通过网上办税系统或办税服务厅向主管税务机关提

交《非税收入通用申报表》，完成土地闲置费申报缴费。

2.2 业务流程

缴费人

办税服务厅

土地出让收入：核对确认《非

税收入通用申报表》

土地闲置费：填报《非税收

入通用申报表》

主管税务机关受理，缴费人

确认后提交，选择税库银三

方协议扣款、银行端查询缴

税等方式缴费

网上办税系统

土地出让收入：核对确认

《非税收入通用申报表》

土地闲置费：填报《非税收

入通用申报表》

进入网上缴税功能，选择税

库银三方协议扣款、银行端

查询缴税等方式缴费

2.3 业务规范

土地出让收入申报缴纳期限为土地出让合同等签订（制

发）之日起，至土地出让合同等规定的付款期限届满之日止。

土地闲置费的申报缴纳期限为自然资源部门向缴费人

送达《征缴土地闲置费决定书》之日起 30 日内。

2.4 办结时限

本事项即时办结。
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2.5 报送资料

《非税收入通用申报表》。

2.6 业务依据

2.6.1 土地出让收入

《国务院办公厅关于规范国有土地使用权出让收支管理

的通知》（国办发〔2006〕100 号）

《财政部 国土资源部 中国人民银行关于印发<国有土

地使用权出让收支管理办法>的通知》（财综〔2006〕68 号）

《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于将国有

土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无

居民海岛使用金四项政府非税收入划转税务机关征收有关问

题的通知》（财综〔2021〕19 号）

2.6.2 土地闲置费

《闲置土地处置办法》（国土资源部令第 53 号）

《财政部关于土地闲置费、城镇垃圾处理费划转税务机

关征收的通知》（财税〔2021〕8 号）

《国家税务总局 财政部 自然资源部 住房和城乡建设

部 中国人民银行关于土地闲置费 城镇垃圾处理费划转有关

征管事项的公告》（2021 年第 12 号）
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3.竞买保证金抵作土地出让收入

3.1 业务概述

以招标、拍卖、挂牌方式出让土地使用权的，竞得人（缴

费人）依据招拍挂文件向自然资源部门或公共资源交易中心

缴纳的竞买保证金，在土地出让合同生效后可抵作土地出让

收入，由保证金收取单位代竞得人向税务机关申报缴纳，以

缴费人名义申报时，可以采取银行端查询缴税方式，通过办

税服务厅或网上办税系统生成《银行端查询缴税凭证》，经

保证金收取单位签章确认后，送交收取竞买保证金的银行划

缴入库。

3.2 业务流程

保证金收取单位

代缴费人申报，核对确认《非税收入通

用申报表》（原表述：录入特定信息采

集表，完善竞买保证金抵缴土地出让收

入金额、合同编号等信息，填报）

缴费人

核对确认《非税收入通用申报表》

（原表述：录入特定信息采集表，完善

竞买保证金抵缴土地出让收入金额、合

同编号等信息，填报）

选择税库银三方协

议扣款、银行端查

询缴税等缴费

生成银行端查

询缴税凭证，付

款人需填写保

证金收取单位，

账号为保证金

账户

经过保证金收

取单位签章确

认后，由收取

保证金的银行

划缴入库

3.3 业务规范

缴费人缴纳的竞买保证金需抵作土地出让收入的，由保

证金收取单位代缴费人向税务机关申报缴纳。以缴费人名义

申报时，可以采取银行端查询缴税方式，通过办税服务厅或

网上办税系统生成《银行端查询缴税凭证》，经保证金收取

单位签章确认后，送交收取竞买保证金的银行划缴入库。
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3.4 办结时限

本事项即时办结。

3.5 报送资料

《非税收入通用申报表》

3.6 业务依据

《国务院办公厅关于规范国有土地使用权出让收支管理

的通知》（国办发〔2006〕100 号）

《财政部 国土资源部 中国人民银行关于印发<国有土

地使用权出让收支管理办法>的通知》（财综〔2006〕68 号）

《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于将国有

土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无

居民海岛使用金四项政府非税收入划转税务机关征收有关问

题的通知》（财综〔2021〕19 号）
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4.督促提醒

4.1 业务概述

缴费人未按规定期限足额申报缴费的，税务机关及时督

促提醒缴费人申报缴费。

4.2 业务流程

4.3 业务规范

缴费人未按规定期限申报缴费的，主管税务机关应当及

时督促提醒缴费人申报缴费。具体方式由各省税务局确定。

对缴费人经督促提醒仍不缴、少缴土地出让类非税收入

的，税务机关应当及时将有关信息推送至自然资源部门，便

于其履行相关管理职责。缴费人后续补缴费款的，税务机关

及时将缴费信息推送至自然资源部门。

4.4 业务依据

4.5.1 土地出让收入

《国务院办公厅关于规范国有土地使用权出让收支管理

的通知》（国办发〔2006〕100 号）

《财政部 国土资源部 中国人民银行关于印发<国有土

缴费人
未按规定期限

足额申报缴费

主管税务机关

督促提醒

推送同级

自然资源

部门

缴费人申报缴费

缴费人不

缴、少缴

费款
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地使用权出让收支管理办法>的通知》（财综〔2006〕68 号）

《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于将国有

土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无

居民海岛使用金四项政府非税收入划转税务机关征收有关问

题的通知》（财综〔2021〕19 号）

4.5.2 土地闲置费

《闲置土地处置办法》（国土资源部令第 53 号）

《财政部关于土地闲置费、城镇垃圾处理费划转税务机

关征收的通知》（财税〔2021〕8 号）

《国家税务总局 财政部 自然资源部 住房和城乡建设

部 中国人民银行关于土地闲置费 城镇垃圾处理费划转有关

征管事项的公告》（2021 年第 12 号）
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5.办理退费

5.1 业务概述

土地出让类非税收入划转税务机关征收后，资金直接缴

入国库。缴费人如需退费，应依据划转文件和财政部门有关

规定办理退库。具体操作上，需区分误收误缴和其他情形，

由税务机关会同财政、自然资源部门按职责分工办理。

5.2 业务流程

5.3 业务规范

因缴费人误缴、税务机关误收土地出让收入需要退库

的，税务机关受理缴费人申请并严格审核后，及时商财政、

自然资源部门复核，按规定办理退付手续。其他情形按照财

政部门有关退库管理规定办理。

因缴费人误缴、税务部门误收土地闲置费需要退库的，

税务机关依据财政部门授权审核退库。其他情形按照财政部

门有关退库管理规定办理。

缴费人提交

《退（抵）

税申请表》

税务机关

受理
误收误缴退费

税务机关

审核

缴费人向财政、

自然资源部门

申请办理
其他情形退费

土地出让收入

财政、自然

资源部门

复核同意

土地闲置费
税务机关

审核、退付

税 务 机

关退付
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5.4 业务依据

《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于将国有

土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无

居民海岛使用金四项政府非税收入划转税务机关征收有关问

题的通知》（财综〔2021〕19 号）

《财政部关于土地闲置费、城镇垃圾处理费划转税务机

关征收的通知》（财税〔2021〕8 号）

《国家税务总局 财政部 自然资源部 住房和城乡建设

部 中国人民银行关于土地闲置费 城镇垃圾处理费划转有关

征管事项的公告》（2021 年第 12 号）
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6.票据开具

6.1 业务概述

缴费人、保证金收取单位申报缴费后，可通过网上办税

系统或办税服务厅开具《中央非税收入统一票据》。缴费人

以现金、银行转账方式缴费的，从税务机关获取《税收缴款

书（银行经收专用）》《税收缴款书（税务收现专用）》后，

税务机关可为其换开《中央非税收入统一票据》。

6.3 业务流程

6.4 业务规范

土地出让类非税收入使用财政部统一监（印）制的《中

央非税收入统一票据》，按照税务机关全国统一的信息化方

式规范管理。税务机关开具《中央非税收入统一票据》时，

应当加盖征税专用章。

税务机关可通过《中央非税收入统一票据》备注栏、其

他信息栏，为缴费人备注税收电子缴款书号码、申报方式、

地块名称等关联信息，满足缴费人用票需求。

竞买保证金抵作土地出让收入时，如由保证金收取单位

缴费人、保证金

收取单位

税库银三方协议扣款、银行端查

询缴税等方式缴费

通过网上办税系统、办税服

务厅直接开具《中央非税收

入统一票据》

以现金、银行转账方式缴费的，

从税务机关获取《税收缴款书

（银行经收专用）》《税收缴款

书（税务收现专用）》后

可换开《中央非税

收入统一票据》
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代为申报缴纳的，可在《中央非税收入统一票据》备注栏注

明实际缴费人；通过银行端查询缴税方式以缴费人名义申报

缴费的，非税收入票据“交款人”栏即为实际缴费人。

6.5 业务依据

《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于将国有

土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无

居民海岛使用金四项政府非税收入划转税务机关征收有关问

题的通知》（财综〔2021〕19 号）

《财政部关于土地闲置费、城镇垃圾处理费划转税务机

关征收的通知》（财税〔2021〕8 号）

《国家税务总局 财政部 自然资源部 住房和城乡建设

部 中国人民银行关于土地闲置费 城镇垃圾处理费划转有关

征管事项的公告》（2021 年第 12 号）
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